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ВІДГУК 

офіційного опонента на дисертаційну роботу 

ЧЕЧОТКИ ОЛЕНИ ВАЛЕРІЇВНИ  на тему: 

«Науково-практичні засади удосконалення процесу просування лікарських 

косметичних засобів в аптеках для надання належної фармацевтичної 

допомоги», представлену на здобуття наукового ступеня кандидата 

фармацевтичних наук за спеціальністю 15.00.01 – «Технологія ліків, 

організація фармацевтичної справи та судова фармація» 

 

Актуальність теми. Актуальність теми дисертаційного дослідження 

обумовлена тим, що сьогодні в умовах запровадження нового підходу до 

обслуговування споживачів в аптечних закладах, який отримав назву 

«фармацевтична допомога», поряд із забезпеченням фізичної доступності 

фармацевтичної продукції, аптеки повинні надавати послуги, спрямовані на 

забезпечення  споживачів необхідною інформацією щодо вибору та 

застосування певних видів фармацевтичної продукції. Актуальність проблеми 

щодо надання належної фармацевтичної допомоги підвищується стосовно 

споживачів із дерматокосметичними захворюваннями. Це пояснюється тим, що 

більшість таких споживачів не звертається до дерматологів та косметологів, 

сприймаючи ці проблеми, як несерйозні, тимчасові і іноді не розуміють всієї їх 

складності та небезпечності. Такі споживачі, як правило, самостійно вивчають 

доступну для них інформацію щодо вирішення дерматокосметичних проблем та 

потім відвідують аптечні заклади з метою придбання заздалегідь обраного 

засобу. Але, і лікарські, і лікарські косметичні, і косметичні засоби, які 

використовуються для вирішення дерматокосметичних проблем, мають свої 

особливості та відрізняються за основою, складом, механізмом дії та низкою 

інших характеристик. Тому саме в аптечних закладах, в які споживачі 

найчастіше звертаються для вирішення дерматокосметичних проблем, 

необхідна організація належної фармацевтичної допомоги для того, щоб надати 
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їм необхідну інформацію для зваженого вибору потрібного засобу, а також 

сприяти відповідальному поводженню з ним. Слід зазначити, що саме надання 

споживачам якісної фармацевтичної допомоги в аптечних закладах сьогодні є 

важливою умовою ефективної організації процесу просування фармацевтичної 

продукції і зокрема лікарських косметичних засобів, які є специфічним товаром, 

що поєднує ознаки лікарських препаратів і косметичних засобів.      

Виходячи з вищезазначеного, розробка науково-практичних підходів щодо 

удосконалення процесу просування лікарських косметичних засобів в аптечних 

закладах для надання належної фармацевтичної допомоги споживачам із 

дерматокосметичними проблемами є актуальною проблемою і має вагоме 

практичне значення.  

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій. Дисертаційна робота виконана згідно з планом науково-

дослідних робіт Національного фармацевтичного університету за темою 

«Формування соціально-орієнтованої інноваційно-логістичної моделі розвитку 

фармацевтичної галузі України» (номер державної реєстрації №0114U000961).  

Структура дисертаційної роботи Чечотки О. В. в цілому відповідає 

існуючим вимогам, що висуваються до кандидатських дисертацій, має 

анотацію, список публікацій за темою дослідження, перелік умовних скорочень, 

вступ, основну частину, а саме: розділ з огляду літературних джерел за темою 

дисертації, розділ з обґрунтування напрямів досліджень та викладу загальної 

методології та основних методів досліджень, три експериментальних розділи з 

результатами власних досліджень і розробок, а також висновки, перелік 

використаних джерел, додатки. 

Аналіз змісту дисертаційної роботи. У вступі обґрунтовано актуальність 

теми, викладено зв'язок роботи з науковими планами, сформульовано мету та 

завдання, об’єкт і предмет дослідження, надано перелік використаних методів 

дослідження для досягнення поставленої в дисертаційній роботі мети, 

обґрунтовано наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, 
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визначено особистий внесок здобувача, наведено перелік науково-практичних 

заходів, на яких оприлюднені результати дисертаційних досліджень. 

У першому розділі дисертаційної роботи Чечотки О. В. досліджені 

теоретичні підходи до існуючих класифікацій дерматологічних захворювань, що 

дозволило запропонувати власну комбіновану класифікацію нездорових станів 

шкіри, яка поєднує причини захворювання, характер захворювання і засоби їх 

вирішення; проведена порівняльна характеристика лікарських косметичних 

засобів, лікарських засобів та косметичних засобів та доведено, що лікарські 

косметичні засоби за предметом і метою впливу, характером, результатом і 

механізмом дії відрізняються від лікарських та косметичних засобів; 

проаналізована нормативно-правова база, яка регламентує обіг лікарських 

косметичних засобів в Україні і країнах ЄС.  

Проведено аналіз сучасних технологій та інструментів просування 

фармацевтичної продукції та, зокрема, засобів для догляду, лікування та 

профілактики нездорових станів шкіри. Показано, що сучасною філософією 

обслуговування клієнтів в аптечних закладах, є фармацевтична допомога, 

умовою здійснення якої є ефективний процес просування фармацевтичної 

продукції.   

Другий розділ дисертаційної роботи Чечотки О. В. присвячено 

обґрунтуванню напрямків дослідження. Для обґрунтування запропонованих 

підходів і рекомендацій були визначені методологічні принципи, які покладені в 

основу дисертаційних досліджень. Згідно з визначеною методологією, 

опрацьовано загальну послідовність і структуру проведення дослідження на 

підставі визначення взаємозв’язку етапів, напрямків та результатів. Описані 

використані методи дослідження, які найбільш повно відбивають сутність і 

характер проведеної роботи. 

У третьому розділі наведені результати аналізу фармацевтичного ринку 

України та його сегменту – лікарських косметичних засобів та визначені головні 

риси, притаманні цьому сегменту. За результатами аналізу виявлено, що за останні 

роки збільшилися темпи зростання сегменту лікарських косметичних засобів на 
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фармацевтичному ринку України; підвищується частка населення, для якої якість 

життя стає домінантною парадигмою; підвищується зацікавленість чоловіків щодо 

використання лікарських косметичних засобів та ін. В той же час спостерігається 

відсутність адекватних підходів щодо позиціонування лікарських косметичних 

засобів на фармацевтичному ринку; має місце недобросовісна конкуренція; 

недостатній рівень обізнаності персоналу аптечних закладів щодо розуміння 

особливостей лікарських косметичних засобів. Дисертантом обґрунтовано, що ці 

фактори обумовлюють необхідність удосконалення технологій і інструментів 

просування лікарських косметичних засобів. 

Досліджено, що на формування асортименту лікарських косметичних засобів в 

аптечних закладах  впливають наступні фактори: місце розташування та формат 

аптечного закладу, його загальна стратегія; ключові індикатори діяльності та інші 

фактори.  

З метою обґрунтування стратегічних підходів до управління товарним 

асортиментом в рівних аптечних закладах дисертантом запропоновано 

класифікацію аптек в залежності від місця їх розташування і формату. Проведені 

дослідження аптечних закладів показали, що найбільша частка аптек, які включають 

лікарські косметичні засоби до товарного асортименту, – це «прохідні» аптеки 

відкритого формату та аптеки, розташовані у супермаркетах також відкритого 

формату. Але для них головними критеріями включення цих засобів до аптечного 

асортименту, як правило, є популярність торгової марки і сезонність попиту. 

Дисертантом досліджено, що в Україні понад 60% споживачів із 

дерматокосметичними проблемами не звертаються до фахівців: лікарів чи 

косметологів. Тому для вирішення своїх проблем їм потрібна повна, об’єктивна та 

неупереджена інформація про можливі методи вирішення цих проблем.  

Досліджені споживачі лікарських косметичних засобів та побудовано їх 

узагальнюючий портрет. Встановлено, що за останні роки профіль споживача 

лікарських косметичних засобів практично не змінився. Це – переважно заміжні 

жінки з вищою освітою, службовці чи підприємці, які ведуть активний образ життя: 

відвідують світські заходи, самостійно проводять зустрічі з партнерами, приймають 
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участь у перемовинах. Чоловіки, ще не стали цільовою групою, але в останній час 

проявляють зацікавленість.  

Проведено аналіз існуючого процесу просування лікарських косметичних 

засобів в аптеках і зроблено висновок, що він не задовольняє вимоги споживачів 

щодо одержання необхідної інформації для прийняття  зваженого рішення щодо 

застосування лікарських косметичних засобів.  

Обґрунтування науково-методичних засад удосконалення управління 

асортиментом лікарських косметичних засобів в аптеках здійснено в 

четвертому розділі дисертації. 

Визначено, що наявність лікарських косметичних засобів в асортименті 

аптечного закладу позитивно впливає на фінансово-економічні показники їх 

діяльності.  

Автором розроблено та опрацьовано алгоритм формування асортиментної 

стратегії щодо лікарських косметичних засобів в залежності від типу аптеки. 

Встановлено, що асортиментна стратегія повинна формуватися з врахуванням 

ключових індикаторів діяльності, притаманних аптекам різного типу, та моделей 

поведінки споживачів лікарських косметичних засобів. Для визначення основних 

орієнтирів асортиментної стратегії дисертантом запропоновано застосовувати 

побудовані адитивні сплайнові моделі прогнозування ключових індикаторів 

діяльності аптек різного типу в залежності від обраної асортиментної стратегії. 

Дисертантом виявлено, що використання цих моделей дозволить аптечним 

закладам формувати збалансований асортимент лікарських косметичних 

засобів, який сприятиме більш повному задоволенню потреб споживачів і 

підвищенню рівня їх лояльності як до лікарських косметичних засобів, так і до  

аптечного закладу в цілому. Поряд з тим, це дозволить забезпечувати очікувані 

фінансово-економічні результати діяльності аптек.  

В п’ятому розділі дисертантом встановлено, що в останній час набула 

поширення Концепція ВООЗ щодо відповідального самолікування. Серед 

захворювань, які розглядаються в рамках концепції, є дерматологічні. Але 

доведено, що традиційна модель прийняття рішення про самолікування хворих 
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із дерматокосметичними проблемами та схема реалізації концепції 

відповідального самолікування за рекомендацією ВООЗ розрізняються. Тому 

обґрунтовано, що для використання положень концепції ВООЗ для 

самолікування хворих із дерматокосметичними проблемами, необхідна її певна 

адаптація стосовно цього контингенту хворих. З цією метою в роботі 

запропоновані підходи до організації процесу просування лікарських 

косметичних засобів для надання належної фармацевтичної допомоги 

споживачам із дерматокосметичними проблемами та розроблений проект 

стандарту організації цього процесу. 

Наукова новизна дисертаційних досліджень. Наукові положення, 

висновки та рекомендації, що представлені в дисертації Чечотки О. В., значною 

мірою є новими й значущими для науки та практики. 

 Уперше обґрунтовані методологічні принципи управління просуванням 

лікарських косметичних засобів для надання належної фармацевтичної допомоги 

споживачам із дерматокосметичними проблемами в аптечних закладах; 

досліджено значущість факторів, які впливають на формування асортименту 

лікарських косметичних засобів в аптечних закладах, визначено й оцінено вплив 

наявності лікарських косметичних засобів в товарному асортименті аптечних 

закладів різного типу на фінансово-економічні показники їх діяльності; 

запропоновано алгоритм формування асортиментної стратегії щодо лікарських 

косметичних засобів в залежності від типу аптеки, обґрунтовано ключові 

індикатори діяльності для аптечних закладів різного типу і побудовано адитивні 

сплайнові моделі для їх прогнозування в залежності від обраної стратегії 

управління асортиментом лікарських косметичних засобів; запропоновано модель 

просвітницької діяльності для споживачів із дерматокосметичними проблемами і 

провізорів-косметологів; розроблені алгоритми консультаційного супроводу 

провізором – косметологом вибору споживачем лікарських косметичних засобів 

для догляду за шкірою та профілактики дерматокосметичних проблем; побудовано 

концептуальну модель просування лікарських косметичних засобів в аптечних 

закладах для надання належної фармацевтичної допомоги споживачам із 
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дерматокосметичними проблемами, розроблено проект стандарту організації 

процесу просування лікарських косметичних засобів в аптечних закладах згідно з 

вимогами GPP; запропоновані методичні підходи до оцінки якості надання 

фармацевтичної допомоги споживачам із дерматокосметичними проблемами в 

аптечних закладах.  

Дисертанткою удосконалено визначення категорії лікарських косметичних 

засобів; методичні підходи до оцінки повноти, глибини і широти лікарських 

косметичних засобів в аптечних закладах; науково-практичні підходи до викладки 

лікарських косметичних засобів в аптеках; ознаки сегментації споживачів із 

дерматокосметичними проблемами, які застосовують лікарські косметичні засоби. 

В роботі набули подальшого розвитку: дослідження щодо зміни пріоритетів 

споживачів при виборі асортименту лікарських косметичних засобів; концепція 

відповідального самолікування хворих із дерматокосметичними проблемами; 

характеристика профілю споживачів лікарських косметичних засобів; фахові 

компетентності провізорів-косметологів та ін.. 

На методичні розробки «Методичні рекомендації щодо проведення 

маркетингового дослідження ринку засобів для лікування та профілактики 

дерматологічних проблем шкіри», «Методичні підходи до дослідження споживачів 

лікувально-косметичних засобів» отримані свідоцтва Державної служби 

інтелектуальної власності України про реєстрацію авторського права на твір 

відповідно № 76720 від 08.02.2018р. і № 76721 від 08.02.2018 р. 

Повнота викладу дисертаційних досліджень в наукових працях. 

Дисертаційні дослідження добре розпубліковані. За темою дисертаційної роботи 

опубліковано 25 робіт, у тому числі 7 статей у фахових виданнях, з них 1 – у 

виданнях інших держав; 3 науково-методичних рекомендації. 

У наукових працях та авторефераті Чечотки О. В. повно та адекватно 

відображено зміст, висновки й рекомендації, викладені в дисертації. 

Практичне значення дисертаційної роботи полягає в тому, що у 

сукупності вони створюють теоретичну й методичну основу для практичного 

удосконалення процесу просування лікарських косметичних засобів і надання 
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належної фармацевтичної допомоги споживачам із дерматокосметичними 

проблемами в аптечних закладах. За результатами дисертаційного дослідження 

дисертантом підготовлені методичні розробки: методичні рекомендації 

«Методичні рекомендації щодо проведення маркетингового дослідження ринку 

засобів для лікування та профілактики дерматологічних проблем шкіри» 

затверджені ПК «Фармація МОЗ та НАМН України, погоджені Українським 

центром наукової медичної інформації та патентно-ліцензійної роботи МОЗ 

України; «Методичні підходи до дослідження споживачів лікувально-косметичних 

засобів» затверджені ПК «Фармація» МОЗ та НАМН; «Методичні рекомендації 

щодо оптимізації асортименту лікарських косметичних засобів в аптечних 

закладах» затверджені ПК «Фармація МОЗ та НАМН України. Ці розробки 

впроваджені в діяльність аптечних закладів ТзОВ «Аптека Довіри» м. Львів; 

аптеки ФОП Дяченко В.В. Нововодолазького району Харківської обл.; аптеки № 

195 м. Харкова; аптеки № 8 м. Києва; аптеки № 23 м. Києва; ТОВ «Аптека низьких 

цін» м. Львова; аптеки № 14 і «ПП «Демос» Харківського району Харківської обл.; 

аптеки № 7 м. Києва; аптеки № 19 м. Києва та використовуються у навчальному 

процесі Тернопільського національного медичного університету імені І.Я. 

Горбачевського, Івано-Франківського національного медичного університету, 

Національного університету «Львівська політехніка», Української військово-

медичної академії, Національної медичної академії післядипломної освіти імені 

П.Л. Шупика, Одеського національного медичного університету, Національного 

медичного університету імені О.О. Богомольця, Львівського Національного 

медичного університету імені Данила Галицького, Національного 

фармацевтичного університету.  

Ступінь обґрунтованості наукових положень дисертації, висновків, 

сформульованих у дисертаційній роботі та їх достовірність. Дисертація 

Чечотки О. В. виконана на належному науковому рівні. Аналіз наукової 

літератури підтвердив доцільність та актуальність проведення досліджень за 

напрямками, представленими у дисертації. Наукові положення, висновки й 

рекомендації дисертаційної роботи Чечотки О. В. базуються на достатньому 
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експериментальному матеріалі. У науково-методичних підходах при виконанні 

дисертаційних досліджень передбачено проведення комплексних досліджень, 

які дисертант здійснила за допомогою сучасних методів. Отже, високий ступінь 

обґрунтованості та достовірності результатів і висновків, представлених у 

дисертації Чечотки О. В., не викликає сумніву. 

Зауваження щодо змісту дисертації. Поряд із загальною позитивною 

оцінкою дисертаційної роботи слід висловити такі зауваження та пропозиції  за 

її змістом та оформленням, а саме: 

1. Перший розділ «Теоретичні засади обігу лікарських косметичних 

засобів» занадто перевантажений аналізом дерматологічних захворювань та їх 

існуючих класифікацій. 

2. В тексті розділу 1 (п. 1.3,1.4) та розділу 3 (п. 3.4) автор називає 

спеціальні (функціональні) харчові продукти, як БАДи. Дана термінологія (БАД), 

згідно чинного законодавства, в України не вживається з 2014 року. 

3. В п. 3.4 «Дослідження існуючого процесу просування лікарських 

косметичних засобів і стану обслуговування споживачів» крім схеми 

послідовності дій споживачів лікарських косметичних засобів в аптечних 

закладах доцільно було б надати схему існуючого процесу просування 

лікарських косметичних засобів і проаналізувати його недоліки. В тому ж 

пункті приведено аналіз споживачів лікарських косметичних засобів, але не 

врахована така цільова аудиторія, як діти. 

4. В пункті 5.2 дисертантом запропонована модель просвітницької 

діяльності для споживачів лікарських косметичних засобів достатньо докладно 

розглянуті принципи і функції просвітницької діяльності, але робота суттєво 

виграла, якщо би дисертант запропонував конкретні програми просвітницької 

діяльності для різних цільових груп (постійних споживачів, потенційних 

споживачів, провізорів-косметологів). 

5. Запропонована дисертантом методика оцінки якості надання 

фармацевтичної допомоги споживачам із дерматокосметичними проблемами не 

враховує актуальний на сьогоднішній день аспект оцінки споживачами 
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лояльності до аптечного закладу. Доцільним було би доповнити запропоновані 

характеристики оцінки якості надання фармацевтичної допомоги показником, 

який би відбивав ступінь лояльності споживачів із дерматокосметичними 

проблемами до аптечного закладу.  

6. В роботі зустрічаються окремі помилки, невдалі вирази, русизми.  

Проте, зазначені зауваження носять дискусійний характер, а вказані 

недоліки не мають принципового характеру та не впливають на теоретичну і 

практичну значимість роботи та не знижують цінності представленого 

наукового дослідження. 

Висновок. На основі вищевикладеного вважаю, що дисертаційна робота на 

тему «Науково-практичні засади удосконалення процесу просування лікарських 

косметичних засобів в аптеках для надання належної фармацевтичної 

допомоги» є завершеною працею, в якій представлено нові науково 

обґрунтовані підходи відносно вирішення актуального для фармації 

практичного завдання щодо удосконалення процесу просування лікарських 

косметичних засобів в аптечних закладах з врахуванням вимог належної аптечної 

практики і менеджменту якості для надання належної фармацевтичної допомоги 

споживачам із дерматокосметичними проблемами. Робота виконана на сучасному 

науковому рівні, використані автором методи дослідження відповідають 

поставленим завданням і вимогам. Висновки, наведені у дисертаційній роботі, 

цілком аргументовані та витікають зі змісту роботи. 

Таким чином, за рівнем та обсягом досліджень, науковою новизною і 

практичною цінністю дана дисертаційна робота є завершеним самостійним 

науково-практичним дослідженням, в якому вирішені нові науково-практичні 

завдання щодо удосконалення процесу просування лікарських косметичних 

засобів для надання належної фармацевтичної допомоги споживачам із 

дерматокосметичними проблемами і відповідає діючим вимогам  

п. 11 Постанови Кабінету Міністрів України від 24.07.2013 р. № 567 «Про 

затвердження Порядку присудження наукових ступенів», а її автор, Чечотка 

Олена Валеріївна, заслуговує присудження наукового ступеня кандидата 
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